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書面質詢
李良汪議員

進一步改善橫琴口岸通關措施及便利澳門居民在深合區生活和發展

　　根據橫琴邊檢站統計，2024年經橫琴口岸出入境客流超過2,280萬人
次，車流約240萬輛次，同比增長分別為36％和24％，年度客流車流均創
歷史新高。【註1】而隨着“團進團出”、“一簽多行”等政策於今年1月1日
起正式實施，可以預視橫琴口岸的客流量將會持續提升，通關措施和口
岸配套設施備受社會關注。

　　雖然琴澳兩地部門在橫琴口岸通關措施上作出了一定的優化改善，
如擴大自助查驗通道的通行人員範圍至部分符合條件外國旅客，【註1】
以減輕人工查驗通道的壓力，惟有居於深合區的澳門居民反映，不少通
關措施仍未見優化，如設立澳門居民專用人工通道與學童專用自助通道
等，【註2】通關便利與預期仍有落差。尤其遇上節假日或大型活動舉辦
期間，入境客流量大增時，往往在入境澳門的旅檢大廳前的安檢處已
需“大排長龍”等候安檢，有上班需要的居民即使出示在澳的工作證亦未
能優先進入，而部分因帶同未成年人且無法從自助通道通關的居民，更
需與其他旅客一同在人工通道輪候過關，嚴重影響上班及出行安排。倘
情況持續未改善，定必影響澳門居民到深合區生活的意願，通關措施亟
待完善。

　　口岸配套方面，現時橫琴澳方口岸的隨車人員落客區是後期增設，
設施有別於其他上落客區，缺乏遮雨篷且沒有風雨廊連接，夜間照明亦
不足。而澳方口岸通往隨車人員驗放廳的扶手電梯及樓梯處，由於天花
為非密封設計，部分位置缺乏遮雨設施，下雨天時會造成不便及容易引
起摔倒和跌傷等意外。當局應儘快檢視有關設計並作出改善，以保障使
用者的安全。

　　此外，本人曾提出書面質詢，關於豁免在深合區尤其在“澳門新街
坊”生活，透過家庭團聚或夫妻團聚獲得“居留許可”的人士，可視為在澳門

           第 1 頁  共 4 頁



“通常居住”，以實現澳琴一體化發展。【註3】然而，治安警察局回覆：
身份證明局考慮當事人是否在澳門“通常居住”時，除了會考慮第8/1999
號法律第四條第四款所訂的因素，例如不在澳門的期間、在澳門是否有
慣常住所、是否受僱於本澳的僱主……尤其是當事人是否有頻繁及有規
律來澳門就學、工作或從事職業或企業活動等，綜合考慮而作出決定。
【註4】就以上回覆，“通常居住”的要求顯然與完全在深合區居住、生活
和就學的居民的情況不相符，令有意搬遷到深合區發展和生活的居民望
而卻步，有違建設便利澳門居民生活就業的“新家園”的初心。

　　必須強調，深合區開發的目的是促進澳門經濟適度多元發展，便利
澳門居民生活就業。正如習近平主席所言“檢驗合作區開發建設的成效，
要看在促進澳門經濟適度多元發展、便利澳門居民生活就業上，有沒有
實實在在的舉措和成果”。【註5】故此，特區政府有必要加大力度推動，
為澳門居民在深合區生活、就業、創業提供進一步便利。

　　為此，本人提出以下質詢：

　　一、現時橫琴口岸學生專用人工通道下午的使用時間僅至晚上六時，
未能符合實際使用需求，當局曾表示會研究優化方案。【註2及註6】現
時研究工作進度如何，會否一併考慮增設學生專用自助通道及澳門居民
專用人工通道，以回應跨境居民的需要？隨車通關方面，當局有否與內
地部門磋商和研究，放寬隨車小童的年齡上限或放寬予上學日穿校服的
所有學童能隨車通關，以進一步擴大隨車人員的範圍？會否與內地部門
協同解決澳門居民在入境澳門的旅檢大廳前的安檢處需與其他旅客一同
輪候安檢的問題，尤其另設安檢通道予澳門居民專用，以減低跨境生活
對居民上班及出行的影響？

　　二、深合區承擔着促進澳門經濟適度多元發展的重任，而作為連通
澳門與深合區唯一的出入境通道，橫琴口岸的配套設施完善與否，更影
響着居民到深合區生活的信心。現時橫琴澳方口岸的隨車人員落客區為
後期增設的落客點，該處缺乏遮雨篷且沒有風雨廊連接，夜間照明亦不
足，社會有意見期望進一步完善。而澳方口岸通往隨車人員驗放廳的扶
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手電梯及樓梯處，由於天花並非全密封設計，部分位置缺乏遮雨設施，
下雨天時會造成不便及容易引起摔倒和跌傷等意外。對此，當局是否掌
握有關情況，並將於何時作出改善？

　　三、針對於深合區生活、工作及就學的家庭團聚或夫妻團聚的“居留
許可”的人士，尤其有部分仍未取得永久居民身份的在學學生，因應家人
的發展而需搬到深合區生活和就學，未能滿足“通常居住”的規定。相關
情況有礙推動上述人士到深合區定居，更不利深合區的建設和發展。未
來，特區政府會如何完善有關政策，讓相關人士能真正搬遷到深合區居
住，達致澳琴一體化融合發展？
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